

涉嫌违纪违法 工信部部长被查

执掌工信部刚刚两年的肖亚庆在任上落马。

7月28日,中央纪委国家监委网站发布消息,工业和信息化部党组书记、部长肖亚庆同志涉嫌违纪违法,目前正在接受中央纪委国家监委审查调查。

63岁的肖亚庆也成为国家部委中今年首个落马的部长。

在过去的18年间,有色行业出身的肖亚庆角色几经转变,先是由央企中铝“少帅”,转任国务院副秘书长,而后成为国资监管者,掌舵国务院国资委,后于2019年5月成为国家市场监督管理总局党组书记,2020年7月底出任工信部党组书记,次月起书记、部长“一肩挑”。

官方通报仍称“同志”

中央纪委国家监委网站在他被查的简短通报中,仍然称其为肖亚庆同志。此外,他“涉嫌违纪违法”,而非“严重违纪违法”。

如此通报措辞,之前也有过先例。2019年5月,官方通报,中华全国供销合作总社党组书记、理事会主任刘士余同志涉嫌违纪违法,主动投案,配合中央纪委国家监委审查调查。

同年10月,刘士余被给予留党察看二年处分,由国家监委给予其政务撤职处分,降为一级调研员,收缴其违纪违法所得。

那么有关肖亚庆的通报措辞意味着什么?反腐专家、北京师范大学法学院教授、博士生导师彭新林表示,一般在审查调查期间,对被调查人都会称同志。

他认为,通报称“同志”“违纪违法”,表明肖亚庆的问题在处理上应该不会按照第四种形态进行处理,可能会按照第三种形态处理。

《中国共产党党内监督条例》第七条显示,党内监督必须把纪律挺在前面,运用监督执纪“四种形态”,经常开展批评和自我批评、约谈函询,让“红红脸、出出汗”成为常态;党纪轻处分、组织调整成为违纪处理的大多数;党纪重处分、重大职务调整的成为少数;严重违纪违法立案审查的成为极少数。

按此条例,彭新林所说的第三种形态,指的是“党纪重处分、重大职务调整的成为少数”。第四种形态,则指的是“严重违纪违法立案审查



肖亚庆 资料图

的成为极少数”。

未入选二十大代表名单

7月28日,新华社发布消息,7月19日,中国共产党中央和国家机关代表会议选举产生出席党的二十大代表293名。在媒体公布的二十大代表名单中,未见肖亚庆的名字。他曾是中共十六大、十七大、十八大、十九大代表。

另外,作为工信部部长,肖亚庆近日缺席了多场重要活动。

肖亚庆落马的消息很突然,其官方报道的活动停留在本月初。

据工信部官网7月7日报道,近日,工业和信息化部党组书记、部长肖亚庆为部机关党员干部讲授专题党课。

7月6日,第八届金砖国家通信部长会议以视频方式举行,工业和信息化部部长肖亚庆主持会议。

6月30日,全国工业和信息化系统人才工作电视电话会议在京召开。工业和信息化部党组书记、部长肖亚庆出席会议并讲话。

6月28日,工业和信息化部党组书记、部长肖亚庆主持召开党组会议。

执掌过中铝 获评年度经济人物

今年63岁的肖亚庆是河北新乐人,1959年9月在北京出生,1982年8月参加工作,1981年12月加入中国共产党,在职研究生学历,工学博士学位,教授级高级工程师。

肖亚庆早年在有色行业学习工作了近30年。

他1982年8月从中南矿业学院(现中南大学)金属材料系

有色金属压力加工专业毕业后,进入位于哈尔滨市的我国第一座铝镁合金材料加工企业——东北轻合金加工厂工作。16年间,他从工程师、技术处副科长,走上了东北轻合金有限公司总经理岗位。

1999年,肖亚庆南下重庆转任西南铝加工厂厂长。

肖亚庆曾对媒体忆及当年赴重庆工作情景,彼时西南铝加工厂举步维艰,总负债为54.36亿元。一年后肖亚庆领导的西南铝加工厂已经成功改制为西南铝业(集团)有限责任公司,实现利润8200万元,结束了长达9年的亏损局面。

2003年10月,44岁的肖亚庆出任中国铝业公司副总经理、党组成员。半年后升任中国铝业公司总经理、党组书记兼中铝股份有限公司董事长、首席执行官,成为当时央企最年轻的一把手之一。

在其任内,中铝不仅在国内大举实施行业整合,还在国际上展开大手笔的收购。从2005年开始,中铝整合了八家电解铝企业以完善产业链布局。在海外业务拓展上,肖亚庆治下的中铝最受瞩目的举动当属购买全球第二大铁矿石生产商力拓的股份,将中铝推向了国际舞台。

肖亚庆执掌中铝的近5年间,中铝于2008年进入世界500强,肖亚庆也获评改革开放30年中国有色金属工业有影响力人物,2007年的CCTV中国经济年度人物。

曾在多部委任“一把手”

2009年2月,肖亚庆迎来新职务:国务院副秘书长、机关党组成员。在此岗位上他任职七年,其中2015年以国务院副秘书长身份出任国家制造强国建

设领导小组副组长。

2016年1月,肖亚庆被任命为国务院国资委主任、党委副书记,成为国资委第五任“总舵手”。国资委是国务院唯一的直属特设机构,作为代表国务院履行出资人职责、管理央企逾40万亿元资产的“总管家”,肖亚庆在任内全方位推进国企改革。此后三年多时间里,肖亚庆主导了多起央企重组及去产能攻坚战。

2019年5月,肖亚庆出任国家市场监督管理总局局长、党组书记,也是2018年3月市场监管总局新组建以来的第二任局长。

肖亚庆执掌国家市场监督管理总局半年多之后,新冠肺炎疫情突然暴发,熔喷布、无纺布等口罩原材料一时间供不应求,全国性的防疫物资产品质量和市场秩序整治成为市场监管总局最重头的工作。市场监管总局同时管理着国家药品监督管理局,因此肖亚庆的工作还包括调研新冠疫苗研发工作等。

2020年7月31日,肖亚庆调任工业和信息化部党组书记,次月任工信部部长。工信部为国务院组成部门,设有24个内设机构,负责主管工业、通信业、信息化发展的战略规划、行业监管、运行监测等,机关行政编制为731名。

系2022下半年首“虎”

随着肖亚庆的落马,他成为2022年下半年的“首虎”,也是2022年被打掉的第26“虎”。

媒体梳理中央纪委国家监委网站“审查调查”栏目发现,今年上半年,共通报24名中管干部接受执纪审查。再加上2月28日被免职、5月30日被官宣严重违纪违法受到留党察看一年、政务撤职处分的宁夏回族自治区政协原党组成员、副主席李泽峰,今年上半年全国共有25名中管干部接受执纪审查。

上半年最后落马的是6月15日被查的国家粮食和物资储备局原党组书记、局长张务锋。

上半年被查的25人中,有18人是来自各省的省部级官员,涉及15个省份;有3人来自于央企;2人来自粮食领域查出的“硕鼠”;1人是中纪委刀刃向内查出的“内鬼”;一人来自全国政协。

这意味着肖亚庆是今年被查的首个来自国家部委的“一把手”。

本报综合

打击涉养老诈骗 8省公安集中收网

捣毁诈骗窝点15个 抓获170余名嫌疑人

本报综合消息 为深入推进夏季治安打击整治“百日行动”,公安部近日组织指挥湖北、四川、河北、湖南、海南、云南、陕西、江西8省公安机关协同作战,对2个针对老年人实施诈骗的违法犯罪团伙开展集中收网行动,成功捣毁诈骗窝点15个,抓获违法犯罪嫌疑人170余名,初步核破涉及全国数百起案件,涉案金额逾亿元。

今年4月以来,湖北宜昌公安机关陆续接到多名老年人报警,称购买了高价保健品,怀疑上当受骗。公安机关立即组织开展核查调查,发现2015年以来,犯罪嫌疑人潘某相继成立了保健食品公司和健康管理公司,以免费领取礼品为诱饵,通过发放传单、电话访问等方式,诱骗老年人参加该公司举办的保健品推广会,从而实施保健品诈骗。为全链条打击犯罪,宜昌公安机关立即成立专案组开展专案侦查,初步查明潘某等人所售的保健品来自四川成都的2个犯罪团伙。

据了解,上述犯罪团伙在成都分别成立了2家公司,并在湖北、四川、陕西等地发展大量下线,专门针对老年人实施诈骗,潘某等人即为其下线。不法分子以编制话术、派驻讲师等方式对当地“业务员”进行培训,打着与“科研机构”联合举办活动的旗号,虚夸夸大其销售的阿胶膏、燕窝、虫草粉等保健品功效,通过伪造专家身份和检验证明对老年人洗脑,诱骗其以超过10倍的高价购买产品,被骗人数超10万。鉴于该案案情重大、涉案人员多、涉及地域广,公安部对此高度重视,将其列为夏季治安打击整治“百日行动”挂牌督办案件,在掌握相关犯罪事实和证据基础上,组织开展集中收网,成功捣毁诈骗窝点,冻结涉案资金3450余万元,查封扣押一大批涉案资产,成都2家公司实际控制人宋某辉、汪某成等主要犯罪嫌疑人悉数落网,狠狠打击了不法分子嚣张气焰。

河南交通事故 致1死28伤

司机已被控制

本报综合消息 记者从漯河市市委宣传部获悉,28日上午,漯河市舞阳县发生一起交通事故,致28人受伤1人死亡,肇事司机刘某某已经被公安机关控制。

据通报,7月28日6时52分,舞阳县张家港路一辆白色越野车交通肇事逃逸,致29人受伤。其中,3人伤势较重(1人经抢救无效死亡),轻伤和轻微擦伤26人。

目前,漯河市和舞阳县已调度医疗资源,实行一人一专家全力救治伤员,尽最大努力确保群众生命健康安全。肇事司机刘某某已被控制,公安机关正在全力调查处理。

被控受贿1.17亿元 傅政华受审

新华社长春7月28日电 2022年7月28日,吉林省长春市中级人民法院一审开庭审理了全国政协社会和法制委员会原副主任傅政华受贿、徇私枉法一案。对受贿部分公开审理;因涉及国家秘密,对徇私枉法部分依法不公开审理。

长春市人民检察院起诉书指控:2005年至2021年,被告人

傅政华利用担任北京市公安局副局长、局长,北京市委常委,公安部副部长,中央政法委员会委员,司法部部长,全国政协社会和法制委员会副主任等职务上的便利以及职权或者地位形成的便利条件,为有关单位和个人在企业经营、职务调整、案件处理等方面提供帮助,本人直接或通过其亲属非法收受

财物,共计折合人民币1.17亿余元,数额特别巨大。2014年至2015年,傅政华在担任北京市公安局局长期间,对其弟弟付卫华涉嫌严重犯罪问题线索隐瞒不报,不依法处置,致付卫华长期未被追诉,情节特别严重。检察机关提请以受贿罪和徇私枉法罪追究傅政华的刑事责任。

庭审中,检察机关出示了相关证据,被告人傅政华及其辩护人进行了质证,控辩双方在法庭的主持下充分发表了意见,傅政华进行了最后陈述并当庭表示认罪悔罪。庭审最后,法庭宣布休庭,择期宣判。

各界群众二十余人旁听了公开审理部分的庭审。